

滞留海外80天之后张伟丽回国

# 防护服上写感谢 社交平台说信念

## 新闻追踪

“回到祖国的怀抱真好。”来自洛杉矶的飞机，平稳抵达天津，在外漂泊80天的张伟丽，昨晚终于回家了。身穿写有为工作人员加油字句的防护服，张伟丽在机场兴奋地自拍上传微博，被网友纷纷转发，在新冠疫情尚未结束当下，她的热度不减反增。

### 不忘训练

3月8日，就在世卫组织将新冠疫情定性为“全球大流行”的前三天，29岁的张伟丽在备战阶段条件极为不利的情况下，顽强地通过判定战胜曾5度卫冕UFC女子草量级金腰带的乔安娜，成功卫冕世界顶级格斗赛事UFC的草量级金腰带。在亚洲范围内，这是一项从未有人创造过的成就。夺冠当天恰逢三八妇女节，在新冠肺炎疫情暴发的背景下，张伟丽那段满是爱国情怀的夺冠感言，令人一片欢欣鼓舞，她在拳台上展现的独特魅力，被国人赞誉“伟大而美丽”。

为了不给祖国“添乱”，张伟丽决定和她的团队暂留美国，以等待合适的时机回国。按最初计划，她应于3月16日从拉斯维加斯出发，经加拿大温哥华中转返回北京。但出发前一天，新的防疫政策出台，打乱了张伟丽的回国计划。按照UFC相关规定，张伟丽这样的冠军选手要随时接受尿检，一旦



▲ 张伟丽的防护服上写着感谢  
◀ 张伟丽(左)和团队出发回国

尿检不通过，有可能会取消冠军头衔。因此，她决定继续留在美国。在一次电话采访中，张伟丽为回不了家瞬间情绪崩溃，痛哭流涕。

擦干眼泪，继续做一个勇敢的逐梦者。张伟丽继续留在拉斯维加斯租住的房子，继续投入自我训练。隔离的日子，尽管漫长，却因为有了训练而不无聊。为了鼓励自己，张伟丽常常在社交平台同网友分享自己的日常，垫上运动、拳击训练，被网友点赞。一张健美身材的照片，还引来UFC总裁白大拿

的转发，称她“太猛了”。

### 已是春天

掰着手指倒计时，回家的日子终于来了。离美前一晚，张伟丽失眠了，过去的80天，酸甜苦辣泛了上来。可一想到回国，她按捺不住激动的心情，只有回家恢复正常生活，才能有序备战下一次比赛。

4月19日，他们先是开车从拉斯维加斯到洛杉矶，然后登上飞往天津滨海国际机场的飞机。顺利返回后，张伟丽在微博里写道：“平

安落地了。感谢大家的关心。飞机上都很顺利。体温都正常。我们终于回来了，走的时候还在下雪，现在已经春暖花开。等待检疫，隔离。”为了避免被感染，张伟丽和她的团队都穿上了防护服、戴上护目镜，细心的张伟丽在防护服上用红笔写道：“工作人员你们辛苦了！”

### 人格魅力

根据相关规定，在上一场比赛结束后，张伟丽和乔安娜需要有两个月的强制医疗停赛，即5月7日

前都不能比赛。如今随着新冠肺炎疫情在全球蔓延，未来比赛何时举办，尚是未知数。尽管如此，在没有比赛的日子里，张伟丽的关注度不减反增。她在社交平台分享的生活片段，配上自己对人生的感悟，展现出积极健康的心态，总是第一时间被网友转发并点赞。与此同时，各类商务合作、商业开发找上了她。

既能扬威赛场，在场下也具备极高的商业价值，3月8日卫冕战前后，围绕张伟丽的媒体话题、影像记录、商业造势相比去年她首次夺冠更丰富完备。运动员的商业价值，跟其成绩直接挂钩，张伟丽未来的目光无疑是继续取胜、继续卫冕。对于正处于上升期的张伟丽来说，接下来的“守擂”或许比“攻擂”更加困难。

但无论如何，始终传递乐观向上的生活态度，张伟丽的人格魅力正在吸引越来越多目光的关注，而这也是体育的深层次意义。“这14天的隔离期，我要合理安排时间，看书、学英文、自我训练。感谢大家对我的关心。”昨天深夜，张伟丽如是说。本报记者 陶邢莹

# 人前呼吁抗疫 人后聚众派对

C罗、穆帅等体坛大腕为何屡次违反防疫规定

眼下，全球正处在抗击新冠肺炎疫情的关键阶段，不少体坛大腕也通过各自的方式，提醒人们防疫的重要性。然而，或许是“宅家”时间过长，有部分人已经耐不住寂寞，开始“触雷”。

上周末，C罗被拍到与另外17人一起参加侄女的生日派对(见左下图)，这显然违反了不聚集的防疫规定。同一天，穆里尼奥也被发现与助手外出散步(见左上图)，而这已经是“狂人”第二次违规了……看着类似消息频频出现，让人忍不住发问：为何这些见惯大场面的体育明星要一次次在“雷区”边缘疯狂试探？

### 被“观念”束缚

细细翻看体坛明星们近期的违规纪录不难发现，他们的错误大多集中在几个方面：出门不佩戴口罩，举行群聚活动以及忽视社交距离。而这些问题的出现，都源自于所谓的“传统观念”。

昨天，效力于湖人队的库兹马在社交平台上晒出了几张带爱犬散步的照片，不过与天使之城沿海公路的美景和乖巧可爱的狗狗相比，湖人前锋没有佩戴口罩就出门的做法，更让人关注。不少球迷在图片下留言：“伙计，疫情期间最好戴着口罩(出门)，记住别给狗和别人添麻烦。”

这句看似平淡无奇的留言，却释放着一个危险的信息：在不少欧

美运动员的认知里，戴口罩是病人才会做的事，没有感染又身体素质过人的职业选手，根本不需要，也没有这样的习惯。最典型的例子，便是上个月曼联在卡林顿基地集中时，只有从申花租借加盟的伊哈洛一人佩戴了口罩。“在很多运动员眼中，戴口罩训练是不正常的，不仅会被人嘲笑，还会影响效率。”曾因戴口罩上班，而遭遇群嘲的意大利议员马特奥·达索忧心忡忡地说：“但他们没有意识到疫情的严重性，更不该被观念束缚，这(戴口罩)是在为自己的生命负责。”

### 缺榜样意识

新冠肺炎疫情暴发至今，不少体育组织不断邀请明星录制公益视频，希望凭借他们的号召力和影

响力，让更多人明白抗疫需要同心协力。让人遗憾的是，部分体坛明星在视频里说得头头是道，出了镜头却带头违规，丝毫没有意识到“榜样”二字附带的责任。

本月初，曼城边后卫沃克因为在家中举办群聚派对，遭到邻居举报，不仅被当地主管部门警告，更收到“蓝月亮”开出的25万英镑罚单。更加尴尬的是，就在派对举行前个小时，英格兰国脚还在一段防疫视频中，“真诚”地号召民众减少外出和聚集。沃克在随后发表的道歉声明中，承认自己缺乏榜样意识。他写道：“作为一名职业球员，我有责任成为榜样并担起责任，但我的行为却违背了这样的原则。”

在这方面，沃克显然要向男子网坛“三巨头”好好学习。疫情期间，

费德勒、纳达尔、德约科维奇不仅多次参与录制防疫视频，为医护人员捐款捐物，更向球迷们展示了如何在居家期间为自己“找乐子”。由费天王发起的截击挑战，不仅引发了热烈反响，更被马泰克等“高端玩家”设计出了进阶版；纳达尔和德约则开启了线上健身课，亲自示范讲解动作要领，更不时与穆雷、瓦林卡等人直播对话。一系列“福利”让不少网友感叹：“在家的日子，其实也不是想象中那般无聊。”这，才是榜样应该起到的作用。

在全球体坛因疫情进入停摆期后，不少运动员都希望没有比赛的日子能早些结束，但再心急的选手也要明白：只有遵守防疫规定，这个愿望才有实现的可能。

本报记者 陆玮鑫

## 体坛观察

